www.ifdailv.cor

孕期吸毒坚持产子 生下病儿弃而不养

上海首例检察机关支持起诉撤销监护权案件开庭,法院撤销生母监护权

□见习记者 王川 法治报通讯员 施迪

孩子是妈妈的心头肉,但小吕 自出生起就没有感受到妈妈李某的 温暖。

2015年3月30日,均有吸毒 史的王某与李某未婚生下小吕,不 久,小吕经医院诊断患有败血症、 颅内出血、发育迟缓等疾病,被遗 弃在医院两年有余。2016年7月, 王某因病身亡,而李某则自生下小 吕后任其滞留在医院不管不顾。 2017 年 10 月 26 日,李某因犯遗 弃罪被普陀区人民法院判处有期徒 刑 10 个月。出生 3 年多以来,小 吕从未享受过一天亲人的疼爱和照 顾, 在上海市儿童临时看护中心接 受临时照料至今。目前,他虽生命 体征平稳,但有脑瘫症状,需要 24 小时专人看护,且未申报户籍, 无法维护自身的合法权益。

昨天下午,普陀法院在家事审判庭审理了该起由上海市儿童临时看护中心提起的申请撤销李某监护权纠纷一案,普陀区人民检察院支持起诉。同时该案也是《上海市困境儿童安全保护工作操作规程》于今年6月1日起正式实施后,本市首例检察机关支持起诉撤销监护权案件。



上海首例检察机关支持起诉撤销监护权案在普陀法院开庭

施迪

孕期吸毒产下病儿,无 力医治弃而不养

据李某称,她于 2014 年 5 月 结识"毒友"王某并恋爱同居,后 意外怀孕,孕期搬到王家与其父母 同住,但王某父母不接纳李某及其 腹中的孩子。李某在怀孕期间与王 某争吵不断,为缓解情绪她多次吸 毒,也未坚持产检。

李某的父母也希望女儿不要孩子,但李某因先前诊断怀孕几率较小,不舍得,坚持生下了小吕。

未曾想,小吕出生后第二天就

被送至上海市儿童医院急救,并前后产生40多万元医疗费用。其间,李某接到医院通知,小吕的病情恶化需手术治疗,但她拒绝了。后来李某了解到小吕患有多项疾病,且脑部受影响日后需转入康复科,于是她明确表示没钱,准备放弃治疗。其间,李某出院后仅至医院探望过小吕两次。

2015 年 5 月 2 日,因小吕结 束治疗并保持生命体征平稳,医院 致电李某想告诉她可以办理出院手 续了,但李某不接听之后竟关机、 更换了手机号码。院方向警方报了 案。 2016年3月,警方就李某的遗弃行为对她进行当面告诫,李某承诺一周内将儿子接回,但之后食言。同年7月,王某死亡,他的家属否认小吕是王某的孩子并拒绝配合亲属鉴定。2017年10月26日,李某因遗弃罪被普陀法院判处有期徒刑10个月。2018年6月,出狱后的李某和父母居住,无工作无收入,也无力承担孩子的抚养责任,明确表示放弃小吕的抚养权。

起诉撤销生母监护权, 指定居委会做监护人

上海市儿童临时看护中心表示,从2017年11月2日小吕从儿童医院转来看护中心至今,无家人探望。同年11月15日,在媒体刊登寻亲公告后至今无人认领。李某具有法定撤销监护人资格的情形,且明确表示不愿履行抚养义务,其父母也不愿意抚养,小吕亦无其他合适人员与单位担任其监护人。

在普陀检察院的支持下,看护中心向普陀法院提起诉讼,要求撤销小吕母亲李某的监护权,并指定第三人静安区某居委会作为小吕的监护人。看护中心表示,即使法院撤销了李某的监护权,李某也仅仅不再是小吕的法定监护人,但依旧

是孩子的母亲,并不能完全推卸抚养 责任。儿童临时看护中心将对日后照 料小吕的费用保留追索权。

法院判决撤销李某监护 人资格

普陀法院在受理该案后,采用特色社会观护员工作机制,委托社会观护员对小吕目前的身体状况、亲属抚养小吕的意愿和能力、被申请人户籍所在地居委会抚养意愿及能力进行考察,结合对落实看护小吕的监护机构进行了有关资质、硬件、人员配置等方面的实地走访,出具了一份完整的社会调查报告以供法庭参考。

普陀法院审理认为,被申请人李某作为小吕的监护人,对被监护人有保护、照料的义务。但李某对患有多种疾病且没有独立生活能力的小吕不履行监护职责,拒绝抚养,不能提供小吕所必需的生活、医疗保障,侵害了被监护人的合法权益。

昨天,普陀法院判决撤销被申请 人李某为小吕监护人的资格,同时指 定第三人静安区某居委会为小吕的监 护人。

后续普陀法院还将联手相关部门,对该案进行跟踪回访,以切实保障未成年人的各项合法权益落实到位。

女大学生重病理赔遭拒

浦东法院当庭组织调解,保险公司全额赔付

]记者 陈颖婷 通讯员 王治国

本报讯 上海大学在读女大学 生小罗(化名)不幸罹患"系统性 红斑狼疮",还好,学校为她在太 平养老保险股份有限公司上海分公 司(下称太平公司)投保了住院团 体医疗保险、住院津贴团体医疗保 险等险种。可是,当小罗向保险公 司申请理赔时却遭到拒绝。

6月25日下午,浦东新区人 民法院殷勇院长担任审判长,公开 开庭审理了这起人身保险合同纠纷 案件。最终,本案由法院当庭成功 调解。

小罗是上海人,5年前考入上海大学,并在该校就读至今。小罗 人学后,上海大学即为其在太平公司投保了住院团体医疗保险、住院 津贴团体医疗保险等险种,保险期间持续至今。

2017 年 4 月 6 日,小罗因身体不适住院治疗,被确诊为"系统性红斑狼疮",2017 年 4 月 25 日出院后,小罗又多次入院治疗。按照保险条款的约定,太平公司应当全额理赔小罗支出的医疗费自负部分及住院津贴共 24598.88 元。2017 年 7 月,小罗向太平公司申请理赔,但遭到拒绝。

太平公司认为,小罗虽然是在2017 年 4 月被确诊患有系统性红斑狼疮、狼疮性胃肠道损害等,但据病史记录记载,小罗已"反复上腹痛伴呕吐 10 年",而这是狼疮性胃肠道损害的典型症状。可见,小罗投保前已患有红斑狼疮或已出现症状,属"带病投保",符合保险合同约定的免责情形,被告依约不负理赔责任。

法院认为,本案的争议焦点 是,被告能否援引其所称免责条 款,拒绝承担给付保险金的责任。 被告提出,系争保险条款第五条"责任免除"约定:因被保险人在投保前已罹患的疾病或已出现的症状,造成其住院或医疗费用支出的,保险人不负给付保险金责任。被告辩称,原告的情形符合该条款约定的免责范围,被告可不予赔付。

首先, 该条款本身约定不明 确,导致双方就其理解产生分歧。 被告认为,只要原告出现上腹痛、 呕吐等症状,即便未确诊为系统性 红斑狼疮,也属"带病投保",属 于免责范围。原告则主张, 仅在被 保险人于投保前出现因系统性红斑 狼疮导致的上腹痛、呕吐症状时, 才适用该条款。而且法院在质证中 查明, 2008年6月至2017年3 月,原告曾因上腹痛、呕吐多次至 其他医院就诊,但诊断结论均为胃 肠炎或考虑胃肠疾病可能性大。根 据法律规定,对格式条款有两种以 上解释的,应当作出不利于条款提 供方即被告的解释。

其次,保险条款虽然约定免责条款,但存在适用前提:即被告在订立保险合同时已就相关疾病或症状向投保人进行了明确询问。原告认为,本案中,投保人上海大学在为原告投保 2016 年度团体人身保险时,被告投保单询问内容包括"系统性红斑狼疮",但未问及其他胃肠道疾病或症状。对此,投保人上海大学已作如实回答。在此情况下,如允许被告援用免责条款,对所有未经询问的其他投保前所患疾病或症状一概免责,无疑将使保险人逃避其依法应承担的义务,也与诚实信用原则相悖。

法庭辩论结束后,原被告双方均表示愿意在法庭主持下进行调解并自愿达成调解协议:被告支付原告保险金 24598.88 元,诉讼费由被告承担。

五集装箱烟花爆竹瞒报出口

本市首例瞒报烟花爆竹出口案昨开庭

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈岚

本报讯 去年6月,上海港码头上以普通货物申报出口的5个集装箱内竟被发现装满了烟火爆竹,一旦发生自燃或爆炸,后果不堪设想。今年5月底,虹口区人民检察院以以危险方法危害公共安全罪对涉案的被告人严某、张某、高某、蔡某等4人提起公诉。据悉,这是本市提起公诉的首例瞒报烟花爆竹出口案件。昨天,本案在虹口区人民法院开庭审理,虹口检察院检察长曾国东出庭支持公诉。

据检察机关查明,这5个集装 箱的货物最初是以塑料垃圾桶进行 申报的,由湖南浏阳运往上海,有 关部门在查验时发现,除了外层有 少量塑料垃圾桶外,其他货物都是 烟花爆竹。经进一步调查,集装箱 内有26种烟花爆竹, 共计6000余 箱。经鉴定,这批烟花爆竹均为 1.4级爆炸品,火药总量约为70余 吨。据了解,烟花爆竹进出口业务 的申报运输等都有严格的规定,烟 花爆竹出口必须由专业的危爆货代 公司进行货运代理,确保烟花爆竹 在运输存储过程中的安全性。由于 这5个集装箱的烟花爆竹被瞒报为 普通货物,没有按照危险品要求进 行运输和存储,一旦发生安全事 故,后果将不堪设想。

据被告人严某到案后供述,去年他接到一笔中东国家客户的订单,但由于该客户未提供烟花爆竹进口许可证,无法在进口海关提取这些货物,严某便找到中间人帮忙搞定此事。中间人安排张某负责货运代理,张某联系进出口报关代理人高某将烟花爆竹瞒报成普通货物,之后将货物交由运输员蔡某运

输至上海港口。



庭审现场

曾国东检察长告诉记者,本案 中瞒报的烟花爆竹已涉及陆运、港 口仓储等环节,如发生事故,势必 危及公共道路、港口码头不特定多 数人的生命安全及财产安全,因 此,该行为具有危害公共安全的性 质。另外,虽本案中尚未涉及海运 环节,但事实上,远洋轮上发生意 外的危险性更高,一旦火势无法控 制,整个远洋轮的安全都将无法保 证,这一可能后果也是评判本案行 为危险性时必须要考虑的。法庭 上,公诉人运用多媒体手段,播放 了一段一小箱烟花爆竹测试视频, 画面中,烟花爆竹迸射的火花射程 达到四五米远,足以对周围人员和 财物产生威胁。根据对烟花爆竹事 故模拟,装有烟花爆竹的单个集装 箱燃烧产生的热辐射,可以致半径 约 10 米范围内的人员受伤甚至死

曾国东检察长指出,瞒报烟花爆竹的危害,不仅在于烟花爆竹本身的危害性以及瞒报烟花爆竹后导致各个环节产生危险性,更在于对行业发展、港口运营及国家形象方面的不利影响,其巨大的社会危害

性是不言而喻的。因此,对于本案中四名被告人的行为,应当从严打击,希望通过本案的办理,起到警示违法犯罪分子、保护烟花爆竹行业健康发展、服务上海国际航运中心建设的最终目的。

本案未当庭宣判。

上海市奉贤区人力资源和社会保障局 公告

奉贤人社受(2018)字第1574号 上海市奉贤区宇夏家具厂:

胡发田向我局提出工伤认定申请一案(案号:奉贤人社受(2018)字第1574号),我局已依法予以受理。因无法通过直接送达或邮寄等方式向你单位送达工伤认定申请受理决定书,依照相关法律法规,现向你单位公告送达。自公告发布之日起,经过六十日,即视为送达。

特此公告。

二0一八年六月二十七日